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19. Wahlperiode 23.02.2009

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Christoph de Vries (CDU) vom 11.02.2009

und Antwort des Bezirksamtes

Betr.: MaBnahmen an der U-Bahnstation Hammer Kirche

Die Umgebung der U-Bahnstation U-Hammer Kirche soll familienfreundlicher und seniorengerechter
gestaltet werden. Die Bezirksversammlung hat hierzu im Antrag ,U-Hammer Kirche und Umgebung
familienfreundlich gestalten!” (Drucksache 18/180/08) interfraktionell einen Katalog von MaBnahmen
beschlossen.

Zudem hat das Bezirksamt Hamburg-Mitte der Initiative ,Impuls Hamm/Horn* bereits eine Zusage ge-
geben, neben den Treppenstufen am Ausgang in Richtung des Hammer Marktes fir Kinderwagen und
Rollstiihle eine Rampe zu bauen. Der Bau der Rampe kénnte sich jedoch durch die geplante Erweite-
rung der Kindertagesstétte Dreifaltigkeitskirche verzdgern.

Die Bezirksversammlung hat um eine baldige Behebung der aufgefihrten Missstdnde gebeten, da die

U-Bahnstation von vielen Familien und Senioren genutzt wird.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Bezirksamtsleitung:

1.1 Wie weit sind die Planungen zur Einrichtung einer beidseitig fahrenden Rolltreppe am unteren
Eingang der U-Hammer Kirche sowie zur Umristung der Rolltreppe am oberen Eingang der U-

Hammer Kirche auf beidseitigen Betrieb fortgeschritten?

1.2 Auf welche Gesamthbhe werden die Kosten fir diese beiden MaBnahmen (jeweils getrennt auffiih-
ren) geschétzt?

1.3 Aus welchen Haushaltstiteln und aus welchem Einzelplan sollen die MaBnahmen zu den Rolltrep-
pen finanziert werden?

1.4 Wann ist mit dem Beginn und wann mit der Beendigung der MaBnahmen zu den Rolltreppen zu
rechnen?

Es wird hierzu auf die Stellungnahme der Behérde fir Stadtentwicklung und Umwelt zu dem Beschluss

der Bezirksversammlung - Drucksache 18/180/08 - ,U-Hammer Kirche und Umgebung familienfreund-
lich gestalten!” (Mitteilung vom 16.02.2009 fir die Bezirksversammlung am 19.02.2009) verwiesen.

2.1 Wie weit sind die Planungen zur witterungsbestdndigen Befestigung des ausgetretenen Pfads zur
Ampel an der Kreuzung Hammer Steindamm / Hammer LandstraBe fortgeschritten?

Die vorgesehen MaBnahmen sind in der 0.g. Mitteilung zur Drucksache 18/180/08 dargestellt worden.

2.2 Wie hoch schétzt die Verwaltung die voraussichtlichen Baukosten ein? Wann ist mit einem Beginn
und wann mit dem Abschluss der BefestigungsmaBnahmen des Trampelpfades zu rechnen?

Die Kostenermittlung ist noch in Bearbeitung. Die Arbeiten sollen voraussichtlich im Mai diesen Jahres
erfolgen.



3.1 Wie weit sind die Planungen zur Errichtung einer Rampe fir Kinderwagen und Rollstiihle bei den
Treppen am Ausgang in Richtung des Hammer Marktes fortgeschritten?

Die Kostenermittelung ist erstellt.

3.2 Aus welchen Haushaltstiteln und aus welchem Einzelplan soll der Bau der Rampe finanziert wer-
den?

Die Finanzierung erfolgt aus dem Titel 6300.741.31 (Einzelplan 6).

3.3 Wann ist mit dem Beginn des Rampenbaus zum Hammer Markt zu rechnen und wann mit der
Beendigung der MaBBnahme?

Die Arbeiten sollen im Mai beginnen und ca. 40 Arbeitstage andauern.

3.4 Wie stellt das Bezirksamt sicher, dass die mdglicherweise parallel stattfindende Erweiterung der
Kindertagesstétte Dreifaltigkeit den Bau der Rampe nicht durch abgestellte Container oder ander-
weitig verzdgert? In welcher Form haben sich die beteiligten Dienststellen in dieser Frage abge-
stimmt?

Es sind Absprachen zwischen dem Fachamt Bauprifung, dem Fachamt Management des 6ffentlichen

Raumes und dem Architekten erfolgt. Die Container werden so aufgestellt, dass der Rampenbau nicht
behindert wird.



Bezirksamt Hamburg-Mitte Drucksache 19/180/08

-Geschéftsstelle der Bezirksversammliung-
16.02.2009

Mitteilung fiir die Bezirksversammiung

Betr.: U-Hammer Kirche und Unﬁgebung familienfreundlich gestalten!

Die Bezirksversammiung hat in ihrer Sitzung am 18.12.2008 beiliegende Vorlage einstimmig beschlossen.

Das Bezirksamt teilt zu dem Beschluss Folgendes mit:

Zu 2:
Der Riickschnitt an der Treppe ist in 2008 im Herbst erfolgt und wird zukinftig - soweit erforderlich - wie-

derholt.

Zu3;

Das Verkehrsgitter zur Béschung am Gehweg am Hammer Steindamm ist an mehreren Stellen durch-
brochen. Es haben sich mehrere, teilweise gefahriiche Trampelpfade gebildet. Die Licken im Verkehrs-
gitter missen geschlossen werden. Der untere Abkiirzungsweg zur Ampel soll mit wassergebundener
Decke hergestellt werden. Um einen besseren Zugang zu diesem Weg zu gewahrleisten, missen zwei
Felder des Gitters entfernt werden.

Zu 4;
Die Mittel fiir die Rampe sind aus dem Programm ,Forderung des zu Fullgehens" bereitgestellt. Die

Herstellung soll in diesem Frihjahr erfolgen.

Die Behérde fir Stadtentwickiung und Umwelt nimmt zu dem Beschluss wie aus der Anlage ersichtlich
Stellung.

Zum letzten Ahsatz der Stellungnahme merkt das Bezirksamt Folgendes an:

Die Behorde fiir Stadtentwickiung und Umwelt teilt hier u.a. mit, dass die Hochbahn bereit ist, eine Nach-
ristung der beiden bestehenden Fahrtreppen in der Haltestelle Hammer Kirche mit sog. Wechselsteue-
rungen durchzufuhren, sofern das Bezirksamt die Finanzierung tibernimmt.

Die Nachriistung der Fahrtreppen kénnte grundsétziich aus dem Titel 1211.791.08 ,,Forderfonds

Bezirke* finanziert werden.
Sollte die Bezirksversammlung die Finanzierung aus dem genannten Titel wiinschen, miisste sie

dies gesondert beschiiefien.

Um Kenntnisnahme wird gebeten.

Yo desis.

Anlagen






